

白衣执甲为苍生 同心护佑生命舟

——第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动颁奖晚会侧记

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶

生命最初的一声啼哭，由他们开启；人生路上的磕磕碰碰，有他们守护；突如其来的病痛折磨，有他们陪伴。

似亲人，亦平凡，他们拥有一个共同的名字：医护。

8月16日晚，由海南省卫生健康委员会、海南日报报业集团联合主办的第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动颁奖晚会在海南广播电视总台演播大厅举行。

这个夜晚，掌声与泪光交织，为致敬，也为喝彩。

医者仁心 熠熠生辉

16日晚7时许，海南广播电视总台演播大厅，灯光璀璨。

在观众热切期盼的目光中，获奖医护人员身着盛装，缓缓走上舞台前方，一阵掌声如海浪般响彻会场。“不是所有白衣，都有天使翅膀，却要采撷繁星，编织纯洁的梦想……”伴随一曲触动人心的《生命的光亮》，颁奖典礼如期拉开帷幕。

大屏幕上，记录着获奖医护工作点滴的视频滚动播放，勾勒出“医者仁心”的鲜活模样——

喜庆的产房，也是新生儿的闯关路。她曾用5分钟，把重症孕产妇从死神手中抢回来。“从我手中抢救过来的孕产妇，已数不清有多少。”她是孕妈妈们守护者——海南省人民医院产科一病区

主任陈小菊。

“我是一名急诊医生，如有需要请截停我！”贴在他私家车后挡风玻璃上的这行字，像一面旗帜，永远飘动在被救者的心中。“我时刻准备着！”他是时刻与生命赛跑的“急先锋”——中国人民解放军联勤保障部队第九八医院急诊医学科主治医师蔡城洲。

一间不大的村卫生室里，他每天接诊四五十个病人。村民信赖的眼神，病人安心离去的身影，是他无比欣慰的生命注脚。“我们家三代都是村医。”他是来领奖也要背着医疗补给包的村医——文昌市东路镇葫芦村卫生室执业助理医师符永权。

……

海风吹动大白褂，仁心唤醒初心。他们来自我省各卫生医疗战线、各专业岗位，他们品德高尚、技术精湛、爱岗敬业，他们在海岛的椰风海韵

中，与自贸港建设的火热节拍同频。

也许你从未听过他们的名字，但在这一晚，所有人都为他们而来。

“我的父亲也是一名基层医生，平时工作特别忙。”得知此次颁奖晚会的举办，海口市市民陈钰萍下班后特地赶到了节目现场，“现场聆听了一个个医患情深故事，让我对父亲以及其他医护人员又多了份理解与敬佩。”

岗位不同，故事不同，却有着相同的初心与使命。当晚的聚光灯下，获奖医护人员一一上台，接过沉甸甸的奖杯。台下，不少观众眼含热泪，掌声经久不息。

树立榜样 传递力量

医者的故事，总是与时代同呼吸、共命运。



8月16日，第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动颁奖晚会在海口举办。海南日报全媒体记者 封烁 摄



十佳好医护准备入场。海南日报全媒体记者 周达延 摄



现场观众正在鼓掌。海南日报全媒体记者 封烁 摄

十佳好医护

海南省人民医院产科一病区主任陈小菊： 母婴急危重症安全守护者

海南省人民医院第一住院大楼三楼边角位置，与产房一墙之隔的是陈小菊的办公室。为的是只要发生突发情况时，她能以最快的速度冲进产房。29年期间，陈小菊数不清从她手上接生过多少新生儿，也数不清抢救过多少急危重症孕产妇。“陈小菊”这个名字，在省内外产妈妈们心里已成为安全分娩的“守护者”。

海口市人民医院儿童医学部主任房广栩： 全力以赴与“死神”抢夺生命

临床工作30多年，房广栩身上几乎永远挂着听诊器，穿着一双平底鞋，走起路来风风火火，声音却温柔和悦。她总把一句话挂在嘴边：“患者把健康生命托付给我们，来不得半点马虎！”这是对医者初心的坚守，更是对患者的负责。为了解决患者燃眉之急，他总是加班加点，且挤出更多业余时间为患者家长答疑解惑。

儋州市人民医院肾内科主管护师吴锦梅： 随叫随到的“网约护士”

2021年6月，儋州市人民医院开始推行“互联网+护理服务”，吴锦梅主动请缨，成为该院第一批“网约护士”。无论台风天、下雨天，或是下班后，只要居家患者有上门护理服务需求，吴锦梅都会以最快速度到达患者家里进行专业护理。至今，吴锦梅已为70多名不方便到医院就诊的居家患者进行上门护理服务，共服务患者200余次，多次获得患者及家属好评并获赠锦旗。

临高县文澜江卫生院院长王璐瑶： 用医术仁心护百姓健康

一方水土养一方人，王璐瑶是临高本地人，她说：“我的理想就是学医归乡，服务家乡老百姓，让百姓在家门口就能享受到高质量的医疗服务。”作为基层卫生院院长，王璐瑶还带领院内职工积极参与家庭医生签约服务，通过进社区、进家庭等方式，为居民提供健康咨询、健康讲座等服务，增强群众对家庭医生签约服务的认知和信任。

海南医科大学第一附属医院重症医学科副主任 医师洗丽娜： 争分夺秒守护“生命通道”

洗丽娜在接受采访时说：“对生命救治而言，时间至关重要。”重症医学科每天都会上演“生死时速”，从死神手里“抢人”几乎成了洗丽娜的工作常态。2023年10月，为响应海南实施省属三级公立医院下沉帮扶市县医院行动计划，洗丽娜主动申请到三亚市人民医院担任医疗队长，帮助解决该院各类医疗问题。

文昌市东路镇葫芦村卫生室执业助理医师符永权： 借“数字”让村民享健康服务

为了将现代化设备用到实处，发挥诊疗、预防筛查疾病的功能，符永权参加了省、文昌市一级组织的各项技能培训，为居民开展心电图远程诊断、血氧监测、动态心电图等多项“互联网+”医疗卫生健康创新服务，让村民在家门口就能获得和县级人民医院同质化的检查、检验服务。

陵水黎族自治县人民医院护士长赖亚敏： 守护血透患者“生命线”

在透析过程中，赖亚敏也在严密监测患者生命体征，仔细观察其反应，关注患者的血流量、静脉压以及跨膜压等变化，警惕透析急性并发症的发生。10年来，赖亚敏不断进修学习和探索血液透析技术，2020年，她带领护士将“扣眼穿刺技术”“局部枸橼酸抗凝”运用于科室血液透析临床实践中，进一步提升了护理服务质量。

广东省中医院海南医院护士长廖宝珊： 牵头开设中医护理门诊

2015年，廖宝珊就在省外进修耳穴贴压技术，然后应用到临床治疗中。好学肯钻研的她，还不断琢磨如何用好艾灸、刮痧、拔罐、灸灸、火龙罐等中医特色诊疗技术。廖宝珊是在中医护理领域深耕30余载的资深护理专家。2019年，广东省中医院海南医院中医护理门诊部正式成立，门诊团队聚集了16名专业护理人员，每年治疗患者逾3000人，治愈率更是高达96%。

中国人民解放军联勤保障部队第九八医院急诊医学科主治医师蔡城洲： 时刻与生命赛跑的“急先锋”

作为一名急诊医生，不管白天黑夜，蔡城洲都在与生命赛跑。摔倒、车祸、抽脂、呼吸困难……从事急诊工作11年，蔡城洲处理过各种情况，急救技术越来越娴熟。他的私家车后挡风玻璃长期贴着一行字：“我是一名急诊科医生，如有需要请截停我！”因为那次救援和这行字，蔡城洲救人的小视频在网上迅速传播，得到众多网友点赞。

三亚市人民医院|四川大学华西三亚医院普外一科主任刘非： 让患者在“家门口”享优质医疗

2021年11月，刘非作为四川大学华西医院领办三亚市人民医院的专家团队一员，从成都来到三亚市开展医疗帮扶，一待便是3年。他不仅开展了一些以前不敢做、不能做的手术，为当地患者提供了高水平的医疗服务，还把临床经验和新技术传授给当地医生，提升他们的诊疗水平，打造一支“带不走”的医疗队伍。

一线身影



吴锦梅在观察患者输液情况。(资料图)



房广栩为患儿看诊。(资料图)



刘非(右二)在三亚市人民医院开展手术。(资料图)



王璐瑶在卫生院工作。(资料图)



陈小菊在讲课。(资料图)



海南省卫生健康委与海南日报报业集团携手 共建海南卫生健康传播中心

本报海口8月16日讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)8月16日，第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动颁奖晚会现场，由海南省卫生健康委和海南日报报业集团联合共建的海南卫生健康传播中心(以下简称康传中心)宣布成立。

康传中心通过整合海南省健康融媒矩阵、海南日报、海南日报客户端健康频道、海南日报《健康周刊》、兜医圈儿童等全媒体资源，组建一支医疗健康专业的融媒采编团队，打造一个拥有“新媒体+报纸”全形态的医疗健康融媒传播平台，将为进一步整合医疗健康资源、提供医疗健康服务、拓展机构媒体产业新业态打下坚实基础。

活动概况

第八届海南省“百姓身边好医护”大型公益活动自启动以来备受大众关注。

自2014年以来，海南省卫生健康委联合海南日报报业集团成功举办了七届海南“百姓身边好医护”大型公益活动，选拔宣传了一批“医德高尚、技术精湛”，受到业内外高度认可的医务人员，成为全系统宣传工作和精神文明建设品牌活动，得到社会各界一致好评。

第八届“百姓身边好医护”大型公益活动于2024年5月启动，近百人报名，其中初筛后29名好医护候选人的报道陆续呈现。海南日报报业集团以全媒体报道方式，将海南省医护人员典型事迹和故事推向公众，宣扬他们勇于奉献、敢于担当的精神。

好医护提名奖名单

陈宇杰 上海市第六人民医院、海口市骨科与糖尿病医院

陈 增 海南省老年病医院

许琼冠 海南医科大学第二附属医院

周松晶 海南省人民医院定安分院

陈国强 三亚中心医院(海南省第三人民医院)

谭德敏 儋州市人民医院

罗 游 五指山市毛道乡卫生院

黄有攀 万宁市人民医院

李嘉豪 海南医科大学第二附属医院

郭邦荣 三亚市人民医院|四川大学华西三亚医院

刘丽琴 屯昌县屯城镇屯城卫生院

曾广旺 五指山市南圣镇卫生院

冯秋清 海南现代妇女儿童医院

潘惟昕 海南西部中心医院

韦滋程 琼中黎族苗族自治县什运乡卫生院

马振昌 保亭黎族苗族自治县人民医院

郑心潮 文昌市中医医院

陈 雄 海南省安宁医院

庞海英 临高县博厚中心卫生院